الأســرة وتربـية النشء 
فضيلة الشيخ / محمد عبد المجيد زيدان 

    مما هو في يقين ووضوح البديهيات أن الإسلام مهد للأسرة في المجتمع مكانًا عزيزًا وأنه أحاطها بكل ما يجعلها بمنجاة من كل سوء فقد حث علي تكوينها ودعا إلي أن يعيش الناس في ظلالها . فهي الصورة الطبيعية للحياة المستقيمة التي تلبي رغائب الإنسان وتفي بحاجاته ، وهي الوضع الفطري الذي ارتضاه الله لحياة الناس منذ فجر الخليقة ، قال تعالي : ((((((((( ((((((((((( (((((( (((( (((((((( ((((((((((( (((((( (((((((((( ((((((((((( () ، فهي اللبنة الأولي في بناء المجتمع وهي الأساس السليم لمجتمع سليم ، قال تعالي : (((((((((((( (((((((( ((((((((( (((((((( ((((((( ((((((((( (((( (((((( ((((((((( (((((((( ((((((( ((((((((( (((((( ((((((((( ((((((( (((((((( (((((((((( ( ((((((((((( (((( ((((((( ((((((((((((( ((((( ((((((((((((( ( (((( (((( ((((( (((((((((( (((((((( ) . 
    فبين ربنا في هذه الآية الكريمة التي ابتدأ بها سورة النساء أنه خلق آدم بيده ونفخ فيه من روحه وأسجد له ملائكته سجود تكريم وتعظيم لا سجود عبادة ، وخلق من آدم حواء لتؤنس وحدته ولتكون له سكنًا وأمنًا ، قال تعالي : ((((((( (((((((((((( (((( (((((( ((((( ((((( ((((((((((( (((((((((( ((((((((((((((( ((((((((( (((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((( ( (((( ((( ((((((( ((((((( ((((((((( ((((((((((((( ) ، والقرآن الكريم سمي رابطة الزوجية بعقدة النكاح وهذا يؤذن بقوة الرابطة وبُعد أثرها ويوجب التمسك بها والعض عليها بالنواجذ ، قال تعالي : ((((( ((((((((((( (((((((( ((((((((((( (((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((() كما سماها بالميثاق الغليظ ، قال تعالي : (((((((( (((((((( (((((((((( (((((( (((((( (((((((((( (((((( (((((((((( (((((((() ، وذلك من أجل أن ينعكس هذا الرباط الوثيق علي دور البيوت في الرعاية والتصحيح والتوجيه وإرساء القيم الفاضلة وغرس الأخلاق الكريمة لأن معجزة البيوت ليس لأنها تُطعم وتغذي وإنما معجزتها لأنها تربي وتوجه ليكون أبناؤها أعضاء في أسرة صالحة وزملاء في مجتمع فاضل وأشاء للإنسانية كلها ، فالذين لا يتعلمون الحب في بيوتهم لا يتعلمونه في الشارع ، والبيوت تقاس بقدرتها علي غرس الحب في أبنائها وفي أثرها في حياتهم وسلوكهم فهي كالبصمة ، كما تدل علي ذلك سير أمهات المشاهير فإنهن أكبر من ذلك : 
                        كالبحـر يمـطره السحـاب 
                              وما له فضل عليه لأنه من مائه 

    فإذا قويت روابط الأُلفة والمودة بين الزوجين وأبنائهما ثم بين الأقارب والأرحام زادت كالبُنيان المرصوص ، ومن أجل أُسرة صالحة قوية حض الإسلام علي الزواج للقادر عليه لأنه الوسيلة السليمة لبناء الأُسرة وإشباع العاطفة وإمتاع النفس وإنجاب الأطفال قال صلي الله عليه وسلم : " يا معشر الشباب من استطاع منكم الباءة فليتزوج فإنه أغض للبصر وأحصن للفرج ، ومن لم يستطع فعليه بالصوم فإنه له وجاء " المراد بالصوم الصوم الشرعي الذي يحدّ من الشهوة ويقال هياج الجسد وليس الصوم الذي نجاري به العرف ونسائر به العادات . كما دعا إلي حُسن اختيار الزوجة بأن تكون كريمة الخُلُقْ فاضلة النفس حميدة السيرة لأنها ستكون شريكة زوجها وأُمّا لأولاده وأمينة علي بيته وعرضه وسرّه ، ففي الحديث الشريف : " الدنيا متاع وخير متاعها الزوجة الصالحة " ، وفي حديث آخر : " فاظفر بذات الدين تربت يداك " أي عليك بصاحبة الدين والخُلُقْ الكريم ، فإن لم تظفر بها افتقرت إلي السعادة والطمأنينة والرسول صلي الله عليه وسلم يقول : " من تزوج امرأة لدينها بارك الله له فيها وبارك لها فيه " ودعوته صلي الله عليه وسلم مستجابة وصدق رسول الله صلي الله عليه وسلم حين قال : " خير ما يكنز الرجل المرأة الصالحة : إذا نظر إليها سرته وإن أمرها أطاعته وإذا غاب عنها حفظته في نفسها وفي ماله " وليس يرتاب الذين يعلمون في أن المرأة التي تجتمع فيها هذه الخصال الحميدة ، إنما هي خير كنوز الأرض ؛ لأنها توفر للزوج ما تعجز عن توفيره كنوز الأرض ، وإلا فهل تستطيع كنوز الأرض مجتمعة أن توجد أسرة يحوطها الأمن ويرعاها مجتمعة أن تنشئ في الأسرة ولدًا صالحًا يكون فخرًا لوطنه وذخرًا لأُمته ؟ ثم هل تستطيع كنوز الأرض مجتمعة أن تنزل في قلب الزوج سكينة تحميه من غوائل الهم وتصونه من نزعات الحيرة والقلق والاضطراب ؟ تلك أسئلة لا تقنع في الجواب عنها إلا بكلمة واحدة هي : أن الزوجة المفاضلة هي القادرة علي أن تصنع في أسرتها ثم في شعبها وأمتها ثم في زوجها وهو رب الأسرة ما تعجز عنه كنوز الأرض عن صنعه ، وبملاحظة هذه المعاني الشريفة تكون المرأة بأوصافها كما رآها رسول الله صلي الله عليه وسلم : " خير كنوز الأرض " علي الإطلاق وقد أحسن وأجاد من قال : 
              الأم مدرسة إذا أعددتها    :.        أعددت شعبًا طيب الأعراق 

    يقول سيدنا عمر بن الخطاب رضي الله عنه : " إياكم وخضراء الدمن فإنها تلد مثل أبيها وأخيها وعمها ، وعليكم بذوات الأعراق فإنها تلد مثل أبيها وأخيها وعمها " وحتى تتحقق مقولة : " وراء كل عظيم امرأة " لابد أن تكون زوجة اليوم كزوجة الأمس صاحبة خيرات عديدة تجتمع فيها صفات : حكمة السياسي وخبرة رجل الأعمال وإتقان الطاهي ومهارة الممرض وذكاء المدرس ودهاء الدبلوماسي وبشاشة الوجه وحلو الطبع والمعاملة . كما أمر الإسلام أيضًا بحُسن اختيار الزوج بأن يكون صاحب دين وخُلُق كريم ؛ لأن الزواج تعاون وتساند واشتراك في خير عمل وهو بناء أسرة وتأسيس منزل وتربية النشء عماد المستقبل وكنز الأمة ، وإن مهر الزوجة الحقيقي هو خُلُق زوجها الكريم وإنسانيته وعطفه المستمر ، وإن هدية الرجل من زوجته هو فضيلة نفسها ؛ لذا فإن سعادة الأسرة مرهونة برعاية حقوق الزوجية والرجل عميد الأسرة وربان سفينتها وعلي حُسْن سياسته تتوقف سلامة السفينة ومَنْ فيها من ركابها ، فمجتمع الأب والأم له التأثير الخطير علي الأبناء والبنات ، فاهتمام الإسلام بالأم والأب هو اهتمام بالنشء الذي سيكون ثمرة هذا الزواج ؛ لأن كثيرًا من انحرافات الشباب ترجع رواسبها إلي سوء التربية الأولي في البيت الذي ينشأ فيه الطفل لأنه له التأثير الخطير علي الأبناء والبنات يبنيهم بالخُلُق أو يهدمهم بالانحلال والإهمال ؛ لهذا اهتم الإسلام بهذه الفترة لما لها من كبير الأثر والخطر . 
    وترجع خطورة هذه المرحلة إلي أنها أول ما يتلقي الأطفال كل توجيه ومنها يكون عميق الأثر في نفوسهم الذي يصعب تغييره أو تقويمه ؛ لهذا نجد الإسلام يهتم بهذه الفترة من عمر الطفل بتعهد الطفل بضروب من قوانين التهذيب والتأديب لتتلقفه مرحلة الشباب وهو أصلب عودًا وأمتن بناء يحمل معه حصيلة خلقية وزادًا من إعداد صالح من قِبَلْ الأب والأم الصالحين ، فغرس الفضائل في الطفل وتعويده علي الصلاة والصيام والعبادة في مرحلة الطفولة وتعويده سماع القرآن الكريم والتأثر به واصطحابه إلي المسجد في الصلاة وتمكينه من الكُتب الثقافية ذات المغزى الخُلُقي والنفسي والاجتماعي وتوجيهه إلي قصص إسلامي يصور له بطولات أجداده كل ذلك يجعله يشب علي الطهر والاستقامة وقد اتجه التربويون إلي الأخذ بهذا المنهج الإسلامي وقالوا إن بعض الأطفال كالوحوش الصغيرة تسيطر عليهم نزوات وتُسيرهم نزعات وعلي الوالدين تقويمهم بالفطرة أو الكلمة أو القسوة المغلفة باللبن والرفق والرحمة كما قال القائل : 
                        فقـسا ليزدجروا ومن يـك حـازمًا 

                                  فليقـس أحيانًا علي من يـرحـم 

    فهذه القسوة الرحيمة أو الرحمة القاسية من أُسس التربية المنزلية ؛ لأن الطفل يشذ إذا حُرم من العطف ويشذ أيضًا إذا زاد عليه هذا العطف فأطلق حبله علي غاربه ، ولا يصلحه إلا مزيج من قسوة رحيمة وبسمات عطف ولمسات توجيه وتثقيف ، بقول يزيد بن علي : " إن خير الآباء للأبناء من لم يدعه الحب إلي التفريط ، وخير الأبناء للآباء من لم يدعه التقصير إلي عقوق "  . فالأسرة الصالحة جديرة بأن تري هذا المنهج وتسهر علي تطبيقه ، وفي الحديث الشريف : " كل مولود يولد علي الفطرة فأبواه يُهودانه أو يُنصرانه أو يُمجسانه فطر الله التي فطر الناس عليها " أو كما قال ، وقد صدق من قال : 

                        وينشـأ ناشئ الفتيـان منـا 

                                 علي ما كـان عـوده أبـوه 

                        وطفـل الفـارس لـه ولاة

                                  بأفعـال التمـجس دربـوه   
                        ومـا دان الفتـي بـحـب  
                                  ولكن يعـلمه التدين أقربوه 
    فكلما كانت الأسرة صاحبة دين وخُلُق كريم شب أطفالها علي هذه المُثل وهذه القيم الفاضلة ؛ لأن الطفل يلتمس القدوة أولا في أبيه وأمه ويقلدهما في كل شيء ولذل وجب أن يكون الوالدان علي المستوي المثالي حتى لا تهتز القدوة في نفوس الأطفال لأن الأطفال دقيقو الملاحظة في هذه السن المبكرة فما يتعلمه الطفل علي ركبتي أمه لا يمحي أبدًا : لأن الأم أعظم كتاب يقرأ والنبت الصالح ينمو بالرعاية أما الشوك فينمو بالإهمال كما قال جورج واشنطن والتواصل مع الأبناء يجعلهم يتطلعون للحياة ويحميهم من أنفسهم لأن الطفل المحروم عاطفيًا يموت من الوحدة ، ومثالية الآباء لا تنحصر في توفير المال للأبناء ولكن تتجاوز ذلك باحتوائهم وتوفير الوقت الكافي لهم للتعرف علي أحلامهم وما بداخلهم والمشاكل التي تقابلهم في حياتهم ومساعدتهم علي حلها وحمايتهم من أصدقاء السوء ، وقد صدق المثل الألماني الذي يقول : " ما أفقر الذين لا ثروة لهم إلا المال " وكان يوليوس قيصر يقول لولده وهو يداعبه : " يا ولدي أنا أحكم العالم وأُمك تحكمني وأنت تحكم أمك إذن أنت تحكم العالم " هذه حقيقة ، فقد كان العربي القديم ينظر إلي ولده علي أنه رجل صغير السن ، فكان يقول : 

                        إذا بلغ الفطام لنا صبي     :.      تخر له الجبابر ساجدينا 

    وكان يؤكد علي قدرة الأبناء علي مسئولية الحُكم فيقول : 

                        وليس يهلك منا سيد أبدًا    :.      إلا افتلينا غلامًا سيدًا فينا  
    فأطفالنا هم حكام الغد ورجال المستقبل وحاملو مسئولية التنمية في المجتمع فيجب مراعاة حقوقهم ومساعدتهم علي تنمية ملكاتهم العربية الإسلامية وتراثهم العريق لأنه مجمع بين الأصالة والمعاصرة وأن تقدم لهم منهجًا تعليميًا متميزًا بالواقعية والمواءمة والمُتعة والتشويق وأن ندقق كثيرًا ونحن ننقل لهم القوالب الجاهزة المستوردة بأن تكون قد تمت تنقيتها من الشوائب التي تخالف قيمنا وثقافتنا وذلك بالتروي والتوازن الدقيق كي ننمي ثقافة هؤلاء الأطفال وننهض بهم بعيدًا عن السلوكيات الهابطة المنتشرة حولهم في كل مكان وتحاصرهم علي شاشات الفضائيات . 
    إن من الأسف الشديد أن كثيرًا من الناس انحرفوا عن الحدود التي رسمها الإسلام للأسرة الفاضلة ، فمنهم من يقدم علي الزواج وليس عنده مستلزماته ما يجعله قوامًا علي الأسرة ، ومنهم من لا يتم زواجه علي أساس العقل والحكمة ومعيار الإسلام في الاختيار ، ومن الناس من لا يقوم بواجباته الأُسرية ، ومنهم من يسارع بالفراق لأنفه الأسباب ولا يلجأ إلي وسائل التوفيق والتحكيم والإصلاح وبذلك فشا التلاعب بالطلاق .. لكل هذا غيره أُصيبت الأسرة بالضعف والتفكك نلمس أثرها ونري مظهرها في إهمال تربية الأطفال وعدم العناية بهم ، وظهر عدد كبير من الأحداث وأطفال الشوارع الذين لفظتهم أُسرهم وتلقفتهم أيدي العصابات فاتجهت بهم إلي احتراف النشل والانحراف الخُلقي أو الاستعانة بهم في تجارة المخدرات والسموم البيضاء حتى أصبحوا وصمة عار في جبين الأمة وجرحًا داميًا في جسم المجتمع وعامل هدم في كيانها ، فلو التزم الناس بالحدود التي رسمها الإسلام لبناء الأسرة الصالحة من الاهتمام بالتربية الإسلامية المنزلية لتحقق ما نبغيه من وجود مجتمع فاضل لبناته تلك الأسر . وبعد مرحلة المنزل يأتي دور المدرسة مجتمع الرفاق الذي يتسع مجاله عن مجتمع الأسرة ، فإن وجد الطفل في المدرسة مربين صالحين ومؤهلين بأن يخطوا في صفحة الطفولة النقية البيضاء ما يريدون من تعاليم ومُثل وينقشون عليها ما يرونه من جميل الخلال وجليل السجايا والصفات وبحيث يكون كل منهم مثلا أعلي مجسمًا لهذه المُثل كما قال عمرو بن عتيبة لمعلم ولده : " ليكن إصلاحك لولدي إصلاحك لنفسك ، فإن عيونهم معقودة بعينك ، فالحسن عندهم ما صنعت والقبيح عندهم ما تركت ، علّمهم كتاب الله ولا تملهم فيه فيتركوه ، ولا تتركه فيهجروه روهم من الشعر أحسنه وأعفه ومن الحديث أشرفه ، ولا تنقلهم من علم إلي علم حتى يحكموه ، فإن ازدياد الكلام في القلب مشغلة للفهم ، وعلمهم سُنن الحكماء ، وجنبهم محادثة النساء ، ولا تتكل علي عذري مني لك فقد اتكلت علي كفاية منك " نعم إذا وجد الطفل في المدرسة الرفاق الصالحين فإنه لا شك سيتأثر بمعلميه الصالحين ورفاقه الطيبين في سلوكه مما يكون له أعظم الأثر في دعم التربية الأسرية ، ولن يحس الطفل بالتصادم أو التعارض بين الأسرة والمدرسة ، فالشباب إذا دعمت في نفسه القيم الرفيعة التي نشأوا عليها في الأسرة والمدرسة فسوف يُسهم كل الإسهام في صُنع جيل مؤمن لا يشعر بالتناقض بين ما يدرسه في المدرسة وما يلمسه في المجتمع وسوف يشب سويًا بعيدًا عن العقد ومركبات النقص . 

    إن التربية الإسلامية تهتم أولا بنفس الطفل فتتعهدها بالغذاء الصالح والتربية الصالحة ثم تتعهد بعد ذلك بتنقية البيئة حتى لا تصادم منهج التربية ، والإسلام في تعهده للطفل يرعي فطرته ويغرس فيها تعاليمه المباركة ثم تهيئ لها الفرصة لكي تنمو وتزدهر بعيدة عن المعوقات : ((((((((( (((( ((((((( (((((( (((((((( ((((((((( ( (( ((((((((( (((((((( (((( ( ((((((( ((((((((( (((((((((() ، وفساد البيئة ينعكس أثره السيئ لا محالة علي الأجيال الناشئة ويعوق هذه الفطرة ويحول بينها وبين التفتح لذا يلح علينا الإسلام في إصرار أن نطهر المجتمع ليشب أبناؤها في بيئة الإيمان والطهر وأن تنقذهم من مفاسد البيئة كما ننقذ الزرع من الطُفيليات (((((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((((((( ) ، وحراسة البيئة التي يشب فيها الوليد والحرص علي نقاوتها سواء كانت بيئة عامة أو خاصة هو أسلوب تربوي سديد وإتاحة موفقة لفرص النمو المتناسق ، فهذا والد عبد الله بن المبارك سيد العلماء كان يعمل حارسًا في بستان لمولاه سنوات عديدة وجاءه سيده يوم من الأيام راغبًا في أكل رمان حلو من البستان فطلب من مبارك حارس البستان أن يختار له رمانًا حلوًا فأتي له بحبات وقدمها إليه فكسرها السيد فرآها حامضة فطلب أن يأتي بحبات حلوة فأتي له بحبات أخري فكسرها فوجدها أيضًا حامضة فغضب السيد وصاح في وجهه أطلب رمانًا حلوًا وتأتيني بحامض أنت لا تعرف الرمان الحلو من الحامض ؟ . 
    فقال مبارك الحارس : لا يا سيدي ، فسأله : وكيف ذلك ؟ قال الحارس : لأني ما أكلت منه شيئًا حتى أعرفه ، قال له : ولِمَ لَمْ تأكل ؟ قال الحارس : لأنك لم تأذن لي بالأكل منه ، فعجب مولاه أشد العجب وعظم في عينيه وزاد قدره عنده ، وكان لهذا السيد فتاة خطبها كثيرون ولم يوافق السيد علي أي منهم فقال للحارس : إن لي بنتا في سن الزواج فمن يا تري يصلح لها ؟ قال مبارك الحارس : أهل الجاهلية يزوجون للحب واليهود للمال والنصارى للجمال وهذه الأمة للدين ، فازداد السيد إعجابًا بالحارس التقي وعقله الراجح ودينه المتين ، وذهب وأخبر زوجته وأردف قائلاً لها : ما أراها تصلح زوجًا لغير مبارك ، فزوجه إياها فجاءت بعبد الله بن المبارك سيد العلماء وتمت عليه نعمته وبركاته وربي مبارك ابنه علي عينه فجاء عالمًا مجاهدًا جمع بين العلم الغزير والجهاد في سبيل الله ، إنها بيئة الطيبين الصالحين ، أما بيئة الانحلال والفساد فإن تيار الانحلال والفساد يعكس أسوأ الأثر علي الناشئة كما أنه يؤثر في نوع التربية وهدفها بطريق أو بآخر ، فالتفاعل بين البيت والمدرسة والمجتمع أمر واجب حتى لا تحدث عقدة الانفصام في نفوس الناشئين فتضطرب قواهم ويفقدون التوازن لأن التناقض بين ما يدرس في المدرسة من قيم ومبادئ ومُثُل وبين ما يري في المجتمع من انحلال وفساد يسبب هذه العقدة بين الناشئين ويؤدي في النهاية إلي أسوأ النتائج لأنه إذا لم تكُن التربية قادرة علي صُنع مجتمع فاضل فلا قيمة لها . 
    وخلاصة القول إن عملية تربية الأطفال المبدعين الذين هم أمل الأمة ليست هينة فهي تحتاج إلي منظومة متكاملة من أب صالح وأم صالحة بكل ما تعنيه كلمة صلاح من معانٍ مثالية مع مدرسة تقوم بواجباتها التربوية والتعليمية ومع تنشئة اجتماعية صحيحة في بيئة طيبة صالحة ، فتلك هي بذور النجاح المرجو نحو تربية الطفل الذي هو أعظم ثروة تملكها الأمم الناهضة ، فإذا تخلت المدرسة عن دورها التربوي المتمثل في إعداد أطفال المدارس وتأهيلهم علميًا وأخلاقيًا والوصول بهم عبر سنوات الدراسة إلي قمة النضج العقلي والأخلاقي من خلال توجيه سلوكهم وغرس القيم والمبادئ داخل نفوسهم ، وإذا انشغلت الأسرة عن رعاية أبنائها ولم يُعد لدي أولياء أمورهم وقت للإشراف ومتابعة سلوكهم وفرض رقابة علي تحركاتهم ومحاسبتهم علي كل تقصير أو انحراف ، وإذا لم يُعد هناك تواصل بين المدرسة والأسرة – كانت النتيجة أن هؤلاء الأطفال سيواجهون صعوبات كثيرة في شبابهم سواء علي المستوي الشخصي أو في تعاملهم مع الناس ، والإسلام وضع أمام المربين الوصايا الكريمة والتوجيهات السامية في أُسس التربية الصحيحة التي تثمر إعداد أجيال من الشباب القادر علي تحمل المسئولية ومشارك في نهضة بلده ، فهذا هو رسول الله صلي الله عليه سلم في تربيته لصحابته كان يغرس في عقيدة كل منهم أن له المكان الأثير في قلبه فكان كل منهم يبادله حبًا بحب حتى أصبح الرسول صلي الله عليه وسلم أحب إليه من والده وولده والناس أجمعين بل أحب إليه من نفسه ، حُبّا ممزوجًا بالطاعة والإجلال والتقدير والفداء ، وكان صلي الله عليه وسلم في تربيته لهم يُغطي كل واحد منهم نصيبه في الجلسة من النظرات والكلمات حتى لا يحسب جليسه أن أحدًا أكرم عليه منه ، ومن فاوضه أو جالسه أو طلب منه حاجة صابره حتى يكون هو المنصرف عنه ، ومن سأله حاجة لا يرده إلا بها أو بميسور من القول ، كان صلي الله عليه وسلم يقدر الكفايات والمواهب ويرعاها وينميها ويشيد بها ويزكيها ، وبهذه النواحي التربوية الفاضلة كون الطليعة الأولي التي انتزعها من دركات الجاهلية إلي درجات الملائكية فكانوا في طُهرهم وخلقهم وسلوكهم سفرة كرامًا بررة ، وهكذا فإن التربية الإسلامية تربية خالدة وضع مادتها الذي خلق فسوى وقدّر فهدي ، فهي تربية إلهية ؛ لذا فهي أعرف بما يكفل السعادة للإنسان وبما يلبي أشواق روحه ومطالب جسده وهي تكفل التطور والنماء للمجتمعات . 
    إن من مظاهر تقدم أي شعب مجاراة سرعة التغيرات ، ولم يعد أمامنا سوي أن نملك القدرة علي تغيير أنفسنا لكي نستبدل السلبية بالانضباط وأن تحل روح الجدية محل روح التراخي حيث أصبح الأمر يستوجب استعادة الوعي الأسرة والتنشئة الصحيحة للطفل بحصوله علي الرعاية الأسرية اللازمة للبناء الجسدي والنفسي والأخلاقي ولاسيما في هذا الوقت الذي يتعالي فيه أنين وصراخ دول العالم من تداعيات الأزمة المالية علي أنشطتها الاقتصادية مما يتطلب ضرورة استمرار دعم البرامج الاجتماعية حماية للأطفال من خطر التشرد . 
                                                                      والله من وراء القصد ,,, 
